

Отзыв
на автореферат диссертационного исследования
Асеевой Анастасии Дмитриевны
«Социально-психологические аспекты зависимого поведения в
межличностных отношениях в юношеском возрасте»,
представленного на соискание учёной степени
кандидата психологических наук
по специальности 19.00.05 – Социальная психология

Актуальность темы диссертационного исследования Асеевой А.Д. несомненна, так как проблема зависимого поведения в целом приобрела масштабы социальной катастрофы мирового значения.

Именно сейчас, когда стали говорить об инфантилизации нашего общества, приводящее к нивелированию у человека его субъектности, Асеева А.Д. обратила внимание на малоизученный аспект проблемы – зависимое поведение в межличностных отношениях представителей юношества, на его социально-психологические факторы.

В целом методологический аппарат работы прописан грамотно, тем не менее, требует своего уточнения предмет исследования, который, почему-то ограничен только одним фактором «деструктивными социальными установками». Относительно диагностического инструментария необходимо отметить, что он подобран адекватно изучаемой проблеме.

Данное исследование имеет необходимую научную новизну, высокую теоретическую и практическую значимость. В качестве весомого практического вклада в разработку изучаемой проблемы отмечаем сформулированные психологические рекомендации по предотвращению и преодолению зависимого поведения в межличностных отношениях.

В качестве замечаний к работе укажем следующие. Во-первых, непонятно для чего автор различает такие понятия как «аддиктивное поведение» и «зависимое поведение», что вносит терминологическую путаницу. Так автор, придерживаясь мнения; что эти два понятия различны, тем не менее, человека с межличностной зависимостью называет аддиктом (стр.20). Почему?

Во-вторых, возникает вопрос по поводу «динамики формирования деструктивных социальных установок» (стр.21). Эту динамику автор изучала с помощью лонгитюдного метода? Если да, то почему в тексте автореферата об этом ничего не сказано?

Данные замечания не снижают общей ценности проведённого исследования, хотя и требуют своего объяснения.

Автором представлено достаточное количество публикаций, отражающих содержание работы.

Диссертационная работа Асеевой Анастасии Дмитриевны «Социально-психологические аспекты зависимого поведения в межличностных отношениях в юношеском возрасте» соответствует специальности 19.00.05 –

Социальная психология и требованиям п.9 Постановления Правительства Российской Федерации «О порядке присуждения учёных степеней» от 24 сентября 2013г. №842, а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – Социальная психология.

Кандидат психологических наук,
доцент кафедры «Общая психология»
Пензенского государственного университета



Е.М. Синюкова

Контактные данные
Синюкова Елена Михайловна
Педагогический институт имени В.Г. Белинского
ФГБОУ ВПО «Пензенский государственный университет»
440026, Россия, г. Пенза, ул. Лермонтова, 37,
18 корпус, ауд.203
Телефон:
раб.+7(412)54-85-63
сот. 89050166038
E-mail: sineliv.dom@mail.ru

